

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Pro Cartagena

Nuestro colega «La Acción» de Madrid y en su número del día 30 de Junio, dedica su tercera página a nuestra querida ciudad.

Su redactor D. Enrique Pastor que estuvo unos días en esta estudiando nuestros problemas más vitales, escribe en el primer artículo de dicha pluma:

«Y es lástima que ciudades como Cartagena que gozan de grandes proezas y están llamadas a dar grandes días de gloria a España, se vean tan olvidadas por parte de nuestros gobernantes, no dotándola de un eficiente beneficio y provechoso, tan inmenso como lo constituye el abastecimiento de aguas potables, no sólo necesarias, sino indispensables, tanto por su higienización como por el desenvolvimiento de sus industrias, e incluso como plaza más fuerte del Mediterráneo. Asimismo demanda la solución del problema del alcantarillado, que por cuanto toca a sus necesidades nacionales debe ayudar el Estado, ya que al carecer de factores tan importantes como los aludidos anteriormente, le irrogaría graves quebrantos, que al cabo de los años habrían de dejarla reducida a un solar donde no habría más que un arsenal, un cuartel y un presidio.

Claro está que esto no sucederá, por lo que el ministro de Fomento, don Manuel de Falla, que aunque senador por Murcia representa siempre en Cortes, es el alma y la esperanza de Cartagena, el cual, como buen cartagenero, y haciendo honor al voto de confianza que le otorgó esta ciudad desde hace años, responde al conseguimiento de estas necesidades en Cartagena, donde goza de un afecto indiscutible su prestigiosa persona, querida y respetada por todos en general.

Antes de dar por terminada mi labor he de hacer constar a la modestia y amabilidad del culto y hospitalario cartagenero don José Arroyo, cuán grande es mi agradecimiento por las múltiples atenciones de que me hizo objeto durante mi corta permanencia en la ciudad levantina, acompañándome a uno y otro sitio, tal como al Real Club de Regatas, magnífico edificio, cuyas paredes son esbeltas por las aguas de este nunca bien ponderado puerto; Casino de Cartagena, tan amplio como lujosamente montado, donde se dan solemnes fiestas, que denotan el ambiente aristocrático y social que reina entre el vecindario de la aventajada Cartagena.

Entre otras visitas, recuerdo la hecha a la Cámara de la Propiedad Urbana, de la que don José es digno presidente, y cuya labor ha descolado siempre entre las demás cámaras, mereciendo nuestro recuerdo el experto personal que tiene distribuido entre las diversas dependencias de que consta este admirable centro oficial, en el que con gran calor y justicia se defienden los intereses de la propiedad urbana.

Satisfechos mis deseos como corresponde a todo ciudadano agradecido, réstame tan sólo hacer presente a Cartagena y a cuantos en ella habitan, el grato recuerdo que de ellos conservo y mi exacerbado interés por que se lleve a la práctica, por parte del Estado, lo que en justicia está necesitando esta gran ciudad.

Tiene razón el señor Pastor; falta hacer que de un modo radical se ocupen y se preocupen de nuestros problemas desde arriba, pues nuestra ciudad demanda remedios radicales para su engrandecimiento y normalidad.

De Sociedad

Los que viajan

Para la Corte ha salido el Director del Colegio Politécnico don José María Párraga

—Han salido para Los Alcázares donde pasarán la temporada de verano don Juan Antonio Carrión y su distinguida esposa.

—También ha marchado a aquella playa veraniega don Justo Aznar y familia.

Notas varias

H. dado luz con toda felicidad a un hermoso niño doña Salvadora Gómez, esposa del profesor de las Escuelas Graduadas don Gustavo Martínez.

Nuestra enhorabuena a los dichosos papás y a los abusos paternos don Pascual Martínez y D.ª Olara Schmid.

—Nuestro respetable amigo el Presidente de la Cámara de Comercio y Junta de Obras del puerto, Excmo. señor don Juan Antonio Gómez, ha sido objeto de otra alta distinción por parte del Gobierno que así premia sus grandes aptitudes comerciales.

El señor Gómez Quiles ha sido nombrado de Real Orden, Vocal Representante del Consejo Superior de Ordenación Bancaria en el nuevo Instituto de Comercio e Industria que acaba de crearse y que tiene una verdadera importancia económica nacional.

Con todo entusiasmo felicitamos al señor Gómez Quiles por esta nueva y señalada distinción.

Enfermos

Se encuentra enfermo de algún cuidado el abogado don Pablo Cazorla.

—Se encuentra restablecida de su enfermedad la esposa de don Antonio García Parreño.

POR DON LUIS ANGOSTO

En la Capilla del Santísimo Cristo del Socorro (Catedral Antigua) se han celebrado esta mañana a las nueve solemnes funerales en sufragio del Excmo. señor don Luis Augusto, que era Hermano Mayor de dicha ilustre y pontificia Cofradía.

Dicho acto se ha visto muy concurrido, asistiendo representaciones de todas las Congregaciones y Comunidades religiosas de esta ciudad, los alumnos del Patronato del Corazón de Jesús y las niñas y niños de las escuelas públicas.

En el centro de la histórica iglesia se levantaba un severo catafalco.

Presidió una comisión de la cofradía, a cuyo frente vimos al Teniente Hermano Mayor don Antonio Oliver, al Comandante General del Ejército señor Pérez de Elvora, Intendentes de Marina señores Meseguer y Meys, el Ayudante del Capitán General del Departamento, al Primer Mayor don señor Moncada, Secretario don Pascual Galero y los señores Sanz (don Marcos y don José María), Ariza, Coto-rrielo, Carrión, Eguazquiza, Aiyares y Puig Campillo.

La misa de requiem fué oficiada por el R. P. Valtierra, cantándola la escolanía que dirige el Padre Gofi y al final se cantó un solemne responso.

Loción Violeta

5 ptes. litro

Polvos de Arroz

perfume intenso

3 ptes. kilo

Medieras 9, junto Lechería Valenciana

DESDE MADRID

Hacia el desastre

Sabido es que los presupuestos son algo más que una cifra o una serie de cifras representativas de los gastos e ingresos nacionales; esas cifras expresan el criterio de los gobernantes y a través de ellas puede saberse o al menos vislumbrarse la política interior y la política internacional de un Estado. De ahí que las leyes de presupuestos sean siempre las que requieran la mayor atención y el más prolijo examen de parte de los representantes del país.

En España no sucede eso. Es lo que se ve a los intereses generales se va a salir del paso y cuanto antes mejor. En lo que comúnmente se hace huecapié es en lo que afecta a los intereses particulares y personales. Hay excepciones, pero cuando vesis que un diputado o un senador se ponen tontos, como se suele decir, y esto ha o dificulta algún artículo de la ley, rascar un poco y hallaréis el interés personal que busca satisfacción y que, cuando no logra se da el placer de la venganza.

Esto ha sucedido ahora. Todas las representaciones políticas, las llamadas derechas y las tituladas izquierdas, las que tienen bandera y las que tienen pendón, han recatado cuidadosamente su respectivo criterio durante los debates de los presupuestos. Algunos se han asomado al fondo, han visto los sapos y culebras y han centinado su camino como si tal cosa. No les ha preocupado el votar un presupuesto para la Nación, han querido que la Nación sea para el presupuesto.

Y ahora, en las postrimerías de la temporada parlamentaria y cuando ya la ley económica está virtualmente votada, se volverá a discutir el problema de Marruecos, o antes que el problema, al Alto mando y al gobierno o a los gobiernos que han intervenido en aquel después del desastre. Y desde el Parlamento le dirán a Abd-El-Krim todo o parte de lo que debe ignorar y proclamaremos que el protectorado civil es, no nuestra solución ideal, sino nuestra solución necesaria, el clavo ardiendo a que nos asimos para no salir de África como salimos de América, a la manera de un sañefego que arrastran las olas.

¿No sería mejor que pregonar las cosas que se estiman convenientes, hacerlas?

¿Puede ser buen sistema el de revelar los planes guerreros o los planes políticos al enemigo? Por esas sendas se va derechamente al desastre.

M. Peñafiel.

Balneario

San Bernardo

El domingo se inauguró este balneario y el servicio de lanchas automóviles.

Como todos los años está aquello admirablemente, ofreciendo los dueños grandes comodidades y grata estancia en aquel delicioso sitio.

El servicio de baños fríos y termales, muy bien atendidos, comienza diariamente a las 6:30 de la mañana y termina a las diez de la noche, así como el servicio de las lanchas.

Los señores Ros Hermanos que como ya en otra ocasión dijimos se han quedado con el servicio de restaurant y café, sirven esmeradamente y sin alteración de precios.

Todo ello hace augurar una buena temporada y que el fresco balneario se ha de ver concurridísimo en estos meses del estío.

Pedro Domecq y C.

CASA FUNDADA EN 1730

VINOS, CONAC Y CHAMPANG

PROPIETARIA DE DOS TERCIOS DE PAGO DE MACHAR-ALIDO, viñedo el más renombrado en la Región.

Jerez de la Frontera

Casa en Londres y Representa antes en todos los países—Grandes destilerías y bodegas en Santucar de Barrameda, Jerez de la Frontera, Tomelloso (Ciudad Real).

Los mejores del mundo

CHOCOLATES ORUS

SOCIEDAD ANONIMA

Marca: Escudo Virgen del Carmen

La casa de más producción y venta de Aragón con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza.

Casa central: ZARAGOZA

Representante: D. SATURNINO CLARES—MURCIA

BURLA BURLANDO

Noticias de Marte

(U limos Vimogramas)

•Orgiapolis, 4.

Salvada crisis. Tesoro público, sacrificando.

aras amor Patria, pueblo, generosos diputados

seis mil pesetas hoy gozan supresión franquicia... a cambio

doce mil, con otro nombre, además distas diez pavos

Proposición... decorosa despierta gran entusiasmo

el artículo lujo Cortes, justo lo paguemos caro!

•Paradoxapolis, 4.

Reg aristiano, acompañantes.

viaje regiones miseria.

conmovidos abandono,

admiran acción Iglesia.

Por tanto, impónese suban poder fajajes izquierdas,

con programas redentores donde libertad conciencia

—para molestar católicos, minar impios—campea.

•Caso es vivir siempre espaldas realidad, frente comedia! (1)

Vimon

(1) Así llaman en mi pueblo algunos campesinos a la acción de comer...

Modos y modas

de mal decir

El chófer y el contable

Parce el título de una fábula y son dos barbarismos en otras tantas palabras.

En efecto el chófer es la castellanización de la del francés «chauffeur», y en francés no hay palabras graves, es evidente que debe decirse *chófer* y no *chófer*, aunque esta bárbara dicción haya aparecido muchas veces en la cartelera de un teatro. El plural, por supuesto, será *chóferes*, y de ninguna manera *chóferes*.

Pero mejor sería no decir *chófer* ni *chófer*, como me advierte un lector enteramente discreto, porque *chauffeur* quiere decir al pie de la letra calentador, el que atiza el fuego, el fogonero, y como el conductor de un automóvil no calienta nada, sino que guía, será mejor designarle con el nombre de *automotorista*, que es el que propiamente corresponde al motorista de auto-

móvil, ya que se llaman con entera propiedad motoristas de aviación los que manejan el motor de los aviones.

Algunos buenos escritores extranjeros, especialmente italianos, usan ya dicha palabra, sin protesta de los doctos.

Otro lector, tan discreto como el anteriormente aludido, opina que es galicismo llamar «contable» al contador o tenedor de libros de contabilidad, y la opinión es fundada, porque contable en castellano, no significa otra cosa que lo que se puede contar, y cuando las cosas no se prestan a ello por su excesivo número, como ocurre con los negocios, se dice que son incontables.

El ser contable no es profesión alguna, porque todos lo somos: todos somos capaces de ser contados en algo o para algo.

El que cuenta se llama propiamente contador y por lo tanto llamar contable al contador o tenedor de libros de cuentas, es demostrar que no se sabe castellano, ni acaso contabilidad.

Veremos si después de publicada esta nota caen en la cuenta de lo que son los «contables» analfabetos.

B. y S.

SUCESOS

Intento de robo

Esta madrugada a las tres y media se ha intentado cometer un robo en el domicilio de nuestros amigos don José y don Joaquín Moncada y en cuya planta baja hay establecida una droguería, en la plaza de San Ginés, número 1.

Los primeros en acudir fueron, además del sereno del barrio, el cabo de Seguridad Macario Morales y los guardias Ginés Albaladejo y Pedro Martínez. También acudió el teniente de alcalde don José Díaz Spottorno y varios serenos.

Por fortuna los *cacos* no lograron su intento, teniendo que huir ante la alarma que se produjo.

También seis individuos intentaron penetrar la pasada noche en el «Hotel Madrid» forzando la puerta, pero afortunadamente se malogró el intento, huyendo los *cacos* sin que pudieran ser detenidos.

De desear es que la policía ponga un poco más de atención y evite que de nuevo caiga una banda de *rateros*.

En 3.ª plana originales de interés.